## 艰苦奋斗勤俭节约的思想永远不能丢

周刊

□赵树禄

核心提示



**论热点之**理应如此

量

0

艰苦奋斗、勤俭节约是中华民族的传统美德,也是我们党一贯的优良作风和政治本色。习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时强调:过去我们党靠艰苦奋斗、勤俭节约不断成就伟业,现在我们仍然要用这样的思想来指导工作 不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。这一深刻论述和重要求为积极引导广大党员和干部群众凝聚向心力、提振进取心、焕发精气神,更加团结一致、奋发有为地投身到建设现代化内蒙古、打造祖国北疆亮丽风景线提供了重要思想指引和精神鼓舞。

●艰苦奋斗、勤俭节约是中华优秀传统文化的重要积淀。这一思想深深扎根于中华优秀传统文化,流淌在中华民族的每一根血脉之中,熔铸于中华民族的每一步发展实践之中,早已成为了中华民族最鲜亮的精神标识和最宝贵的价值基因

●艰苦奋斗、勤俭节约历来是中国共产党人的政治本色和优良传统。在艰苦卓绝、物资极度匮乏的革命战争年代,中国共产党和党领导的人民军队就是坚持发扬艰苦奋斗、勤俭节约的作风,赢得了人民的衷心拥护。如今,虽然我国改革开放和社会主义现代化事业取得历史性成就、发生历史性变革,但这一优良传统和作风仍然不能丢

●艰苦奋斗、勤俭节约是解密中国奇迹的钥匙,同时也是实现中华民族伟大复兴的阶梯。站在新时代的新起点上,只有进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,才能把内蒙古的各项工作做得更好,把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽

## 艰苦奋斗勤俭节约的思想根植于中华优秀传统文化

艰苦奋斗、勤俭节约是中华优秀传 统文化的重要积淀。马克思曾说:人 们自己创造自己的历史,但是他们并不 是随心所欲地创造 ,并不是在他们自己 选定的条件下创造,而是在直接碰到 的、既定的、从过去承继下来的条件下 创造。中华民族历来以勤劳节俭、不怕 艰苦著称于世。习近平总书记强调,中 华民族在几千年历史中创造和延续的 中华优秀传统文化 ,是中华民族的根和 魂。艰苦奋斗、勤俭节约思想中所蕴含 的民族精神、价值理念、使命担当都是 对中华优秀传统文化的继承和发展 不 仅为我们认识和改造世界提供有益启 迪 ,同时也为治国理政提供有益启示 , 为道德建设提供有益启发。

一个人、一个民族、一个国家需要 在逆境困难中磨练成长,在搏击风浪中 走向成熟,在复杂应对中发展崛起。看 似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。翻开 中华文明五千多年的历史,路漫漫其 修远兮,吾将上下而求索,君子自强不 息 的执着追求和奋斗精神始终支撑着

中华民族的国脉民魂。历朝历代无一 不是在艰苦奋斗、自强不息、发愤图强 中成就千秋伟业,也无一不是在骄奢淫 逸、不思进取、声色犬马中云散烟消。 从公元前2070年大禹建立夏朝,到 1912年清王朝正式灭亡,再到1949年 新中国成立前,统一与分裂、盛世与乱 局、兴起与沉沦就在中华大地上轮番上 演。中华民族既经历过秦、汉、唐、元、 明、清等大一统王朝带来的相对承平与 繁荣,也饱尝过春秋战国、五代十国、军 阀割据的连年混战与纷争。循着历史 的轨迹,我们不难发现,成就并延续大 一统王朝的一个非常重要的原因无疑 与几任统治者励精图治、接续奋斗密切 相关。即使在分裂割据中能够保持自 身强大、实现称霸群雄的国家,一个很 重要的原因也是如此。春秋战国时期 的齐桓公、晋文公、越王勾践,他们在生 死考验、痛苦磨练中奋起,即使后来掌 握政权也始终不忘前耻、不忘安危,始 终保持艰苦奋斗的精神,不断赢得民 心,进而制定出宏远的目标,实现国家

执行主编:陈玉文

的繁荣发展。与此相反,那些看似强 大、实力雄厚的大一统王朝又往往因贪 图安逸、裹足不前而被历史所淘汰。近 代中国任人宰割、妥协退让,最终沦为 半殖民地半封建社会便是最好的例证, 也是中华民族永远无法拭去的伤痛。 清王朝由盛极一时走向日益衰落 尽管 原因是多方面的,如外敌太过强大、内 部政治腐败、军备长期废弛、社会动荡 不安等,但统治者自身的冥顽不灵、闭 目塞听、不思进取、安于现状是其最终 灭亡的最主要原因。1842年中英签订 《南京条约》后,一直到1856年第二次 鸦片战争爆发,期间近15年的时间清 政府与列强之间的关系相对缓和 ,即使 截止到1851年太平天国运动爆发,也 有十多年的时间,但由于统治者昏聩无 能、无所作为,几乎未有任何变革和调 整 最终不但失去了使中国转弱为强的 机会,也失去了延续统治的机会。殷鉴 不远,来者可追,历史在反复告诉我们, 任何时候我们都要做到安而不忘危、存 而不忘亡、治而不忘乱,永远保持一股

俭节则昌,淫佚则亡。崇尚节俭 是中华民族的传统美德 ,孔子 节用而 爱人、节俭持国 的治国理政思想对中 华民族历朝历代都有着深远的影响。 春秋时期的齐桓公、越王勾践取得统治 地位后都不约而同地实行了轻徭薄赋、 勤俭治国的政策 奠定了自己的霸主地 位。隋文帝时期大力提倡节俭持国,他 从自身做起在衣食住行上起带头作用, 《隋书》记载:隋文帝既平江表,天下大 同 躬先俭约 以事府帑。不仅如此 ,当 他得知太子杨勇、三子杨俊生活奢靡, 日夜寻欢作乐,非常生气,教训太子: 从古帝王没有因喜好奢侈而能长久 的,你是太子,应该首先崇尚节俭。最 终下令废黜了太子地位,罢免了杨俊的 官职,从而使俭朴之风一时之间深入官 吏及民众之中,引领形成了崇尚廉洁的 吏治之风,社会经济不断繁荣发展,铸 就了被后世称道的 开皇之治 。但可

艰苦奋斗、自强不息、百折不挠的精神。

民情、不恤政事,穷奢极欲、横征暴敛

艰苦奋斗、勤俭节约的思想深深扎根于中华优秀传统文化,它不是只停留于史书古籍的记载,不是文人墨客的吟咏赏玩,更不是毫无生气的理论说教,而是始终流淌在中华民族的每一根血脉之中,熔铸于中华民族的每一步发展实践之中,早已成为中华民族最鲜亮的精神标识和最宝贵的价值基因。

## 艰苦奋斗勤俭节约的思想彰显出我们党的优良传统

艰苦奋斗、勤俭节约历来是中国共产党人的政治本色和优良传统。我们党在长期革命、建设和改革的伟大实践中,始终把能不能弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的精神,能不能把艰苦奋斗、勤俭节约的精神一代一代传承下去,作为关系充分的精神一代一代传承下去,作为关系充分和人民事业兴衰成败的大事。实践工作、保事业兴衰成败的大事。思想、工作、保风各个方面,是坚持正确政治方向、保证。中国共产党成立90多年来,我们取得的一切成就不是从天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民自强不息、艰苦奋斗出来的。

五四运动后,诞生于中华民族内忧 外患、社会危机空前深重背景之下的中 国共产党 从成立伊始就旗帜鲜明地把 艰苦奋斗、勤俭节约精神确立为自己的 工作作风。1925年10月,毛泽东同志 在《广东省党部代表大会会场日刊》发刊 词中 道次使用 苦斗 一词。1936年12 月 在《中国革命战争的战略问题》中 他 首次使用艰苦奋斗这一概念 提出:中 国共产党以自己艰苦奋斗的经历,以几 十万英勇党员和几万英勇干部的流血牺 牲 在全民族几万万人中间起了伟大的 教育作用 没有中国共产党在过去 15年间的艰苦奋斗 挽救新的亡国危险 是不可能的。延安时期,他又明确指出,

共产党的作风就是艰苦奋斗,这是每一 个共产党员,每一个革命家的作风。 1949年3月,在党的七届二中全会上, 他要求全党在胜利面前保持清醒头脑, 在夺取全国政权后要经受住执政的考 验 指出 夺取全国胜利 这只是万里长 征走完了第一步 中国的革命是伟大 的,但革命以后的路程更长,工作更伟 大、更艰苦。这一点现在就必须向党内 讲明白 ,务必使同志们继续地保持谦虚、 谨慎、不骄、不躁的作风 ,务必使同志们 继续地保持艰苦奋斗的作风 。新中国 成立后,毛泽东同志更是把辛勤劳动、反 贪污、反浪费看作是全党的一件大事 告 诫全党和全国人民,我们的国家一要 勤 二要俭 不要懒 不要豪华 社会主 义制度的建立给我们开辟了一条到达理 想境界的道路,而理想境界的实现还要 靠我们的辛勤劳动 要使全体干部和全 体人民经常想到我国是一个社会主义的 大国 但又是一个经济落后的穷国 这是 一个很大的矛盾。要使我国富强起来, 需要几十年艰苦奋斗的时间 ,其中包括 执行厉行节约、反对浪费这样一个勤俭 建国的方针。

改革开放后,邓小平同志反复提醒全党,中国搞四个现代化,要老老实实地艰苦创业。我们拥有各种有利条件,一定能够赶上世界上的先进国家,但是

也要认识到,为了缩短和消除两三个世纪至少一个多世纪所造成的差距,必须下长期奋斗的决心。在相当长的一段时间里,我们不能不提倡和实行艰苦创业艰苦朴素的教育今后要抓紧,一直要抓

60至70年。我们的国家越发展,越要 抓艰苦创业 。党的十三大后,他进一步 指出 ,要完成我国的发展目标 , 我们还 要夹着尾巴做人 要很谨慎 并且要艰苦 奋斗,艰苦奋斗还是要讲,一点不能疏 忽 要勤俭办一切事情 。十三届四中全 会后 江泽民同志强调:古往今来,一个 国家、一个民族 如果不提倡艰苦奋斗、 勤俭建国 人们只想在前人创造的物质 文明成果上坐享其成 贪图享乐 不图进 取 那么 这样的国家 这样的民族 是没 有不走向衰落的。为此他进一步指出: 要在全党全社会大力提倡高尚的社会 主义思想道德和中华民族的优良传统 以艰苦奋斗、勤俭朴素为荣,以铺张浪 费、奢侈挥霍为耻。对于共产党员和各 级干部来说 这也是对政治立场、政治观 点、政治鉴别力的一种考验。党的十六 大后 胡锦涛同志强调 各级领导干部要 牢记 两个务必 在实践中不断加强自 身修养 带头发扬艰苦奋斗、勤俭节约的 精神 积极主动磨练艰苦奋斗的意志 始 终坚持讲学习、讲政治、讲正气 始终做 到自重、自省、自警、自励 始终保持共产 党人的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气, 扎扎实实、踏踏实实地工作,不断为党和 人民建立新的业绩。

悲的是,开皇之治 只是昙花一现、过

眼云烟。他的儿子隋炀帝即位后,不察

党的十八大以来,习近平总书记多 次强调全党上下必须持续抓好艰苦奋 斗、勤俭节约的优良作风。从制定和执 行中央八项规定破题 ,先后出台了一系 列规定,以遏制 舌尖上的浪费 ,管住 车轮上的腐败 消除 会所中的歪风 刹住 节庆公款送礼 等。2013年1月, 在十八届中纪委二次全会上,习近平总 书记指出:抓改进工作作风,各项工作 都很重要,但最根本的是要坚持和发扬 艰苦奋斗精神 我们共产党人一定要 保持高度的政治警觉 始终保持谦虚谨 慎、艰苦奋斗的工作作风。因而必须大 力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统, 大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观 念 努力使厉行节约、反对浪费在全社会 蔚然成风。坚持勤俭办一切事业 ,坚决 反对讲排场比阔气 坚决抵制享乐主义 和奢靡之风。2015年2月,习近平总书 记到陕西视察时强调:自力更生、艰苦 奋斗是我们共产党人的品质 是我们立 党立国的根基 ,也是党员、干部立身立业 的根基。 2018年2月,在春节团拜会 上他进一步指出:奋斗是艰辛的,艰难 困苦、玉汝于成 没有艰辛就不是真正的 奋斗 我们要勇于在艰苦奋斗中净化灵

魂、磨砺意志、坚定信念。在党的十九大 报告上 他又明确指出 全党一定要保持 艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风,以时不我 待、只争朝夕的精神,奋力走好新时代的 长征路。特别是今年两会期间,他在参 加内蒙古代表团审议时突出强调:吃不 穷、穿不穷,计划不到一世穷。 党和政府 带头过紧日子,目的是为老百姓过好日 子,这是我们党的宗旨和性质所决定 的。实践证明,正是由于我们党历届中 央领导集体始终大力弘扬和积极践行艰 苦奋斗、勤俭节约的优良传统,才为在新 的历史时期开创中国特色社会主义提供 了宝贵经验、理论准备、物质基础,才凝 聚起建设中国特色社会主义伟大事业的 磅礴力量,并成功推动中国特色社会主 义进入了新时代。

回顾党的历史,在艰苦卓绝、物资极度匮乏的革命战争年代,中国共产党和党领导的人民军队就是坚持发扬艰苦奋斗、勤俭节约的作风,赢得了人民的衷心拥护。如今,虽然我国改革开放和社会主义现代化事业取得历史性成就、发生历史性变革,但这一优良传统和作风仍然不能丢。正如习近平总书记所指出的,艰苦奋斗、勤俭节约,不仅是我们一路走来、发展壮大的重要保证,也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。

## 艰苦奋斗勤俭节约的思想凸显了新时代的实践要求

北疆理论风景线微博二维码



北疆理论风景线 微信二维码 艰苦奋斗、勤俭节约是解密中国奇迹的钥匙,同时也是实现中华民族伟大复兴的阶梯。当前,我国形势总体上是好的,党中央领导坚强有力,经济保持着稳中求进的态势,社会大局保持稳定,但仍然面临不少困难和挑战。我们决不能安到认识和准确把握外所流够的无效变化和我国改革发展稳定用好的这个传家宝,努力应对每一场重大风险挑战,切实把改革发展稳定各项工作做实做好。

从国内外总体形势看,新中国成立 70年特别是改革开放40年来,我们党 团结带领全国各族人民不懈奋斗,推动 我国经济实力、科技实力、国防实力、 合国力进入世界前列,推动我国国貌、 合国力进入世界前列,推动我国国貌、地 位实现前所未有的提升,党的面貌、地 位实现前所未有的提升,党的面貌、中 华民族的面貌发生了前所未有的变化, 迎来了从站起来、富起来到强起来的 世界的东方。但我们还必须清醒地看 到,我国在政治、意识形态、经济、科技、 社会、外部环境、党的建设等领域面临 诸多风险挑战。一方面,当今世界正面 临百年未有之大变局,不稳定性、不确 定性突出,人类面临许多共同挑战。全 球热点问题此起彼伏、持续不断 ,气候 变化、网络安全、难民危机等非传统安 全威胁持续蔓延 ,保护主义、单边主义 抬头,全球治理体系和多边机制受到冲 击 国际竞争摩擦呈上升之势 地缘博 弈色彩明显加重 国际社会信任和合作 受到侵蚀 ;人类今天所处的安全环境仍 然堪忧,地区冲突和局部战争持续不 断,恐怖主义仍然猖獗,不少国家民众 饱受战火摧残;逆全球化思潮正在发 酵,保护主义的负面效应日益显现,收 入分配不平等、发展空间不平衡已成为 全球经济治理面临的最突出问题。另 一方面 随着全面深化改革的持续深入 推进 ,以及经济社会的转型升级 ,我国 国内改革发展稳定任务也面临诸多新 的挑战。如国内经济下行压力加大,消 费增速减慢 ,有效投资增长乏力 ;实体 经济困难较多 ,民营和小微企业融资

难、融资贵问题尚未有效缓解,营商环境与市场主体期待还有差距;自主创起,产生地方对政收支矛盾较大,金额域风险隐患依然不少,深度贫和或坚困难较多,生态保教育、就收变防治任务仍然繁重,群众药品。贫血、少数平衡,以为领情,以为领情,以为一些地方形式主义、官僚主人、约额情,以为一些地方形式主义、官僚主人、少数干部懒政的人。

从我区实际情况看 尽管新中国成立70年来内蒙古各项事业实现了跨越式发展,取得了举世瞩目的辉煌成绩,但内蒙古作为经济欠发达地区的基本区情还没有得到根本改变 发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然突出。尤其是在国内外形势深刻变化的大背景下,我区同全国各地一样,遇到了一些普遍性的、共性的问题。如产业转型升级任务艰

巨 科技创新能力不强 新动能支撑不 少短板,群众在就业、教育、医疗、养老、 住房等方面仍有许多不满意的地方 注 态环境仍很脆弱,资源环境约束趋紧。 社会矛盾纠纷易发多发 维护社会和谐 稳定面临新情况新问题。一些党员、干 部思想作风和能力水平有待提高 ,服务 意识、法治意识和环境意识不强 新发展 理念没有完全树立起来 筹等。特别是 我区要在保持加强生态文明建设战略定 力的前提下 加快经济结构优化升级 推 动经济高质量发展 还面临一系列短板 和不足。内蒙古发展的最大优势是资 源 ,最突出的短板是环境。一个时期以 来,我们依靠矿产资源开发、发展资源 型产业取得了较快发展速度,从2001 年至2011年是内蒙古创造经济发展奇 迹的10年,GDP年均增长率高达17%, 且连续8年居全国第一,一些专家和学 者称之为 内蒙古现象 。但高速增长 的背后也潜藏着许多隐患 其中最为突 出的就是整体生态环境依然脆弱 ,局部 生态退化仍然比较严重。特别是随着

工业化、城镇化不断推进,资源环境约束趋紧,水资源、矿产资源、草原等保护和开发利用矛盾凸显。因此,如何统筹好经济发展和生态环境保护建设的关系,努力探索出一条符合战略定位、体现内蒙古特色,以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,便成为我

区最紧迫的任务。 站在新时代的新起点上 特别是解决 应对这些纷繁复杂的问题和挑战 溶不得我们有丝毫放松懈怠。只有各级党委政府、广大干部群众更加紧密地团结在则 习近平同志为核心的党中央周围,进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,增强忧患意识 坚持问题导向,发扬斗争精神,提高本领素质,才能把内蒙古的追风景线打造得更加亮丽,从而不断增强 风景线打造得更加亮丽,从而不断增强 各族群众的获得感、幸福感、安全感,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,向着中华民族伟大复兴中国梦奋勇前行。

(作者单位:内蒙古党校、内蒙古自 治区中国特色社会主义理论体系研究 中心)